

大潮起天涯

——喜迎党的二十大特别报道

海南坚持高质量发展，建设产业聚焦、区域协调的自由贸易港

勇立潮头海天阔

■ 本报记者 傅人意 通讯员 蔡菲萍

“可上九天揽月，可下五洋捉鳌”。朗朗苍穹，浩瀚大海，海南发力航天、深海未来产业，梦想照进现实。

“云散月明谁点缀？天容海色本澄清。”美景如画，全域旅游，海南发展“旅游+”，传统产业加出新的增长点。

近年来，海南聚焦发展旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业，发展种业、深海、航天三大未来产业，把构建现代产业体系和推动区域协调发展作为完整准确全面贯彻新发展理念、推动高质量发展的“两大引擎”，推动海南高质量发展。

自贸港重点园区聚合力

产业发展是经济发展的根基。作为岛屿型经济体，近年来，海南成功奏响练内功、转动能、引外力“三部曲”，戒除“房地产依赖症”，海南经济结构转型取得历史性突破。

重点园区，是做大做强海南经济“量点”和“亮点”的重要载体，是聚焦培育发展四大主导产业、构建现代产业体系“大树”的“沃土”。2020年6月，海南自由贸易港11个重点园区挂牌，承载实施海南自由贸易港“早期安排”政策的重要任务。

短短几年时间，先行先试的制度创

新、不断优化的营商环境，屡破题的融资机制，差异化发展的产业培育，成为推动园区产业发展的“加速器”——2021年，11个自由贸易港重点园区合计年营收破万亿元，以2%左右的土地面积贡献超过四成税收和近三成投资。

三亚崖州湾科技城，从一片茅草地到塔吊林立的建筑工地，中国种子集团、隆平高科、大北农、德国科沃施、荷兰科等国内外种业龙头企业落户，中科院、中国农科院、地调局等30家“国字号”和细分领域顶级科研机构陆续进驻，园区迅速成为集聚发展南繁、深海未来产业的重要承载地。

海南生态软件园聚力发展数字经济，入园企业破万家，2021年跻身营收“千亿元俱乐部”；陵水黎安国际教育创新试验区开启中外合作办学的新篇章，博鳌乐城国际医疗旅游先行区成为国际先进药械进入中国的最主要通道，在疫情影响下，开启海南做好“教育”“医疗”消费回流新篇章的新窗口、注入新动能；戴比尔斯、泰佩思琦等一批国际头部品牌落户海口综合保税区，为园区注入新活力。

四大主导产业绘新景

近日，在海口国家高新区药谷工业园海南海灵化学制药有限公司生产车间里，一瓶瓶药品经过制粒、干燥、包衣、混合、填充、贴标、装盒等工序后，下线入箱，整装待发。

海南海灵化学制药有限公司执行总裁李一青介绍，企业利用海南自贸港政策红利不断汇聚创新人才，建立了多个高标准的技术研发平台，近年来已经成

功申请多项国家发明专利，获得多个临床批件。

正是大量像海南海灵化学制药有限公司的企业，与自贸港同脉动、共命运，绘就了海南现代产业体系的新图景。

近年来，尤其是建设海南自由贸易港以来，海南锚定方向，紧紧牵住四大主导产业这个“牛鼻子”，致力于让海南现代产业体系这棵大树枝繁叶茂、硕果累累。

传统旅游业，融合“玩出”新卖点。旅游+航天、旅游+免税、旅游+冲浪、旅游+沙滩音乐节等，海南围绕国际旅游消费中心建设，不断深挖海南旅游自身潜力，打出“旅游+”新玩法。2021年，全省接待游客8100.4万人次、实现旅游收入1384.3亿元，分别增长25.5%和58.6%。

现代服务业，驱动经济新动能。2021年，全省服务业（第三产业）增加值同比增长15.3%，高于整体经济4.1个百分点，对经济增长的贡献率为82.5%。2022年1月至7月，海南服务进出口总额合计180.55亿元，同比增长15.34%。

高新技术产业，开放创新新活力。海口高新区正加快打造“1个千亿+4个百亿”高新技术产业集群，陆续签约落地艾昆纬、乐泰、华熙生物等企业55家。海口复兴城互联网信息产业园吸引13家国内互联网头部企业入驻；海南生态软件园建成安全可控区块链平台，启动创建国家区块链试验区……

热带特色高效农业经济总量持续增长。一些新业态也露尖尖角。石油化工新材料高质量发展提速，中国首个自营超深水大气田——“深海一号”全面投产，百万吨乙烯等关键性产业链项目建设加快

推进……

2021年，海南主要经济指标增速历史性走在全国前列。

区域协同发展迈新步

“我们十分看好儋洋一体化的发展前景，对在儋州投资发展充满信心，将充分发挥自身优势，依托国际能源交易中心项目持续深化与儋州的合作。”日前，兖矿（海南）智慧物流科技有限公司总经理翟会一行来到儋州考察时说道。

区域协调一体化发展，是推动海南高质量发展的又一重要引擎。儋洋一体化是海南区域协调一体化发展的重要内容，其发展不断提速，大大吸引国内企业加速入驻海南。

近年来，海南区域协调融合发展持续深化，南北两大经济圈融合发展、良性互动，海口经济圈、三亚经济圈、儋洋经济圈差异化协同发展。环岛旅游公路、环岛高铁、“田”字型高速路网串起滨海城市经济带。户籍制度改革持续推进，常住人口城镇化率升至61%。

在全岛封关运作准备工作中，7月29日，海南自贸港全岛封关运作第一批项目集中开工，标志海南自贸港“一号工程”全面启动。

一个产业更聚焦、区域更协调的海南自由贸易港正在敞开双臂，拥抱世界。

（本报海口10月15日讯）

2021年

全省地区生产总值增长11.2%

两年平均增长7.3%



地方一般公共预算收入增长12.9%

全省固定资产投资同比增长10.2%

超年度设定10%增速0.2个百分点

2021年

11个自由贸易港重点园区

合计年营收破万亿元

以2%左右的土地面积贡献

超过四成税收和近三成投资

2021年

全省接待游客8100.4万人次

实现旅游收入1384.3亿元

分别增长

25.5%和58.6%

2021年

全省服务业（第三产业）增加值

同比增长15.3%

高于整体经济4.1个百分点

对经济增长的贡献率为

82.5%

2022年1月至7月

海南服务进出口总额合计

180.55亿元

同比增长15.34%



2021年农林牧渔业

实现增加值1300.67亿元

比2017年增长30.95%

年均增速3.36%

2018年以来

全省研发投入经费

每万人发明专利拥有量

年均分别增长

21.2%和20.1%

↓ 在儋州市新英湾，旭日初升。

据介绍，儋州正推动环新英湾区域港产城融合，带动儋州洋浦一体化发展，当好海南全面深化改革开放的“排头兵”，打造区域协调发展的“样板间”。

本报记者 陈元才 摄

齐鲁制药（海南）有限公司董事长刘文民：海南激活药企“成长密码”

■ 本报记者 傅人意

10月9日，在海口国家高新区药谷工业园齐鲁制药高端智能加工制造中心项目施工现场，施工人员正在有序安装模板、绑扎钢筋、吊装构件，现场十分繁忙。

“党的十八大以来，齐鲁制药在十年时间，快速发展成为海南医药龙头企业。”齐鲁制药（海南）有限公司董事长刘文民介绍，十年来，齐鲁制药（海南）有限公司产值从2012年的3亿元快速增长至2021年的33.22亿元，年平均增速19.84%，纳税合计16.76亿元；2019年成立全资子公司新天元药业有限公司，2021年累计销售27.61亿元，纳税1.18亿元。

刘文民见证了参与了企业与海南共同成长的珍贵十年。

2010年，海口市政府在调研中了解到企业高目标引领的发展需求。随后，海口市政府与齐鲁制药集团签订了战略合作协议，定下一个目标：从2010年产值不到2000万元到2015年产值突破10

亿元，5年间公司产值要增长50倍。

“这是非常具有挑战性的目标，不拼尽全力很难完成任务。”刘文民回忆说，顶着巨大的压力，集团决定分步将产品、生产线、进口仪器设备等重要核心资源放到海南，支持海南公司快速发展。“这五年，公司开始努力研发生产经营，最终不负众望，到2015年完成产值11.35亿元，超额完成5年计划的任务目标。如果没有这个高目标引领，很难突破10亿大关！”

随后，齐鲁制药在海南完成了多个“漂亮一跃”。尤其是在海南自贸港建设政策红利加持下，企业不断加大科研创新和突破，2012年以来，公司成功研发出了32个新产品，其中有26个产品为2018年以来获批，成为企业快速发展的“财富密码”。

十年来，在满足国内市场的同时，齐鲁制药积极开拓国际市场。FDA认证是全球医药行业要求最严格的一项认证，

也是医药企业打入国际市场必须越过的另一道门槛。

2011年，齐鲁制药开启国际高端医药市场的认证。经过3年的精心准备，美国食品药品管理局（FDA）通知要在2014年5月来公司现场检查。

努力多年，重要的时刻终于到了。但是当时被检查出患有严重心脏病的刘文民，如再不抓紧手术，将随时面临生命危险。临门一脚，为了确保万无一失，刘文民硬是咬牙坚持了下来。

从5月的美国FDA认证，到7月的欧盟认证，手术一拖就是三个月，在这期间，他与员工一起吃住在厂，废寝忘食，直到公司相继通过美国FDA、欧盟的两个认证，他才赶赴北京进行治疗。

2014年，齐鲁制药成为海南省首家通过美国FDA、欧盟EDQM无菌产品认证企业。如今，公司已经拥有16个国家的120余个国际上市许可，出口量在全国

位列前茅。

“每一个不同阶段，海南都呵护着企业的成长，激活企业的‘成长密码’。”《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来，集团公司决定把握好海南自贸港建设机遇，对海南公司在人才引进、新药研发、智能制造、产能提升、市场开发等方面，提供更大的支持。”刘文民说，面向未来，公司将抓住自贸港的发展机遇，加速把齐鲁制药海南公司建设成为高科技创新、国际化的优秀企业，持续保持发展优势，乘风破浪，早日实现过百亿元的目标。

（本报海口10月15日讯）

